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Заў сё ды ў трэн дзе
Ды рэк тар Бе ла рус ка га тэ ат ра «Ляль ка» (Ві цебск) 
Аляк сандр ГРЫ ГОР' ЕЎ:

«Звяз да» — адзі ная рэс пуб лі-
кан ская дзяр жаў ная га зе та, якая 
дру ку ец ца на бе ла рус кай мо ве, не 
здрадж вае гэ тай доб рай тра ды цыі. 
І апош няе вель мі доб ра.

Наш тэ атр і рэ дак цыю звяз вае 
шмат га до вае вель мі плён нае су-
пра цоў ніц тва. Ка лі за ду мац ца, чы-
та чы га зе ты «Звяз да» — ад на ча со-
ва і на шы гле да чы. Пры ем на, што іх 
коль касць з кож ным го дам не змян-
ша ец ца.

Аса біс та мне як прад стаў ні ку 
твор ча га ка лек ты ву ў пер шую чар гу ці ка ва пра чы таць пуб-
лі ка цыі, пры све ча ныя га лі не куль ту ры. І ў га зе це на ват ёсць 
спе цы я лі за ва ная ўклад ка. Заў сё ды пры ем на, ка лі там з'яў-
ля юц ца пуб лі ка цыі пра лю дзей, якіх ве даю. Вель мі ці ка віць 
экс клю зіў: тое, што па куль не на дру ка ва лі ін шыя пе ры я дыч-
ныя вы дан ні. На мой по гляд, заў сё ды за па тра ба ва ныя жур-
на лісц кія ма тэ ры я лы, пры све ча ныя вы ву чэн ню «сіг на лаў» ад 
чы та чоў. Бо пры ват ныя скар гі, якія вы ву ча юць рэ пар цё ры, 
час та ак ту аль ныя для мно гіх лю дзей.

У слаў ны год 100-га до ва га юбі лею га зе ты ад імя ма іх 
ка лег жа даю «Звяз дзе», як заў сё ды, ад па вя даць па тра ба-
ван ням ча су. Так са ма — но вых твор чых зна хо дак, больш 
ты ра жу, дзе ся ці год дзяў роск ві ту.

Пад рых та ваў Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

Я зноў вы бі раю «Звяз ду»Я зноў вы бі раю «Звяз ду»  ��

Са ма фі нан са ван не 
ка мер цый на га жыл ля

Спі кер ад зна чыў, што ця-
пер вы ра ша ны сіс тэм ныя пы-
тан ні па бу даў ніц тве арэнд на-
га жыл ля. «Мы вы зна чы лі ся 
з па ды хо да мі, ад пра ца ва лі 
ра шэн ні па фі нан са ван ні, вы-
зна чы лі кан крэт ныя аб' ек ты. 
Уз во дзіць арэнд нае жыл лё ў 
Мін ску бу дзем за кошт срод-
каў, якія па сту па юць ад зда чы 
ў на ём жыл ля», — рас каз вае 
Вік тар Лап цеў. Спе цы я ліс та мі 
пад лі ча на, што гэ тыя срод кі 
да зва ля юць што год бу да ваць 
у го ра дзе па два арэнд ныя 
да мы. Ён рас тлу ма чыў, што 
ў па пя рэд нія га ды арэнд нае 
жыл лё ўзво дзі ла ся за кошт 
пра мо га фі нан са ван ня з бюд-
жэ ту. На прык лад, ле тась бы-
лі зда дзе ны ў экс плу а та цыю 
два арэнд ныя да мы (па ву лі-
цы Сол ты са ў Пар ты зан скім 
ра ё не і ў квар та ле «Ма гістр»), 
за кла дзе на ас но ва для бу даў-
ніц тва жыл ля ў 2017 го дзе. 
У пер шую чар гу арэнд ныя 
ква тэ ры пра да стаў ля юц ца 
гра ма дзя нам, якія ста яць на 
ўлі ку для па ляп шэн ня жыл-
лё вых умоў, звы чай на — у 
па рад ку чар гі.

Га ра ды-спа да рож ні кі 
за ста юц ца на ста дыі 
пла на ван ня?

Ад на ча со ва з ге не раль-
ным пла нам ста лі цы бы лі 
за цвер джа ны і ге не раль ныя 
пла ны га ра доў-спа да рож-
ні каў. Да лей па трэб на рас-
пра цоў ка пра ек таў дэ та лё-
вай пла ні роў кі і ад на ча со ва 
ўдас ка на лен не па пы тан нях 
інф ра струк ту ры. «Ад нак хут-
ка па чаць бу даў ніц тва жыл ля 

не атры ма ец ца», — лі чыць 
на мес нік стар шы ні.

Сён ня ўсе зга джа юц ца, 
што тэ ма раз віц ця га ра доў-
спа да рож ні каў ва ўмо вах ска-
ра чэн ня жыл лё ва га бу даў ніц-
тва ў ме жах МКАД ста но віц-
ца ўсё больш ак ту аль най. 
Па вод ле генп ла на, коль касць 
жы ха роў ста лі цы не па він на 
пе ра вы шаць два міль ё ны ча-
ла век. Жыл лё пра па ну ец ца 
бу да ваць у пер шую чар гу ў 
Ру дзен ску і Сма ля ві чах, а 
так са ма ў За слаўі, Фа ні па лі, 
Дзяр жын ску і Ла гой ску. Але 
па куль раз віц цё га ра доў-спа-
да рож ні каў Мін ска зна хо дзіц-
ца на эта пе го ра да бу даў ні ча-
га пла на ван ня.

Па вод ле слоў Вік та ра 
Лап це ва, сён ня ах вот ных 
змя ніць мін скую пра піс ку не 
так і шмат, та му не аб ход на 
ства раць да дат ко выя сты му-
лы для пе ра ез ду, а так са ма 
ар га ні зоў ваць уз нік нен не 
перс пек тыў ных пра цоў ных 
мес цаў, зай мац ца раз мя-
шчэн нем вы твор час цяў. Ця-
пер ка рэк ту ец ца па ста но ва, 
якая да ты чыц ца пе ра но су 
прад пры ем стваў з Мін ска за 
МКАД. Толь кі пас ля гэ та га 
з'я віц ца больш кан крэ ты кі 
па га ра дах-спа да рож ні ках. 
Ця пер вя дзец ца бу даў ніц-
тва жыл ля і інф ра струк ту ры 
ў Сма ля ві чах, спе цы я ліс ты 
пры гля да юц ца да тэ ры то рыі 
Ру дзен ска, ро бяц ца па пя рэд-
нія рас пра цоў кі.

На мес нік стар шы ні лі чыць, 
што раз віц цё га ра доў-спа да-
рож ні каў — зо на ад каз нас ці 
не толь кі Мін гар вы кан ка ма, 
але і Мі набл вы кан ка ма, та-
му гэ тыя пы тан ні трэ ба вы-
ра шаць у комп лек се.

Дзі ця чыя сад кі, 
па лі клі ні кі і ін шае...

Згод на з ін вес ты цый най 
пра гра май у 2016 го дзе ў 

Мін ску па бу да ва ны 4 дзі ця-
чыя сад кі, два з іх у Ка мен най 
Гор цы, па ад ным у Мі ха ло ве 
і Ма сю коў шчы не. Уве дзе ны 
ў экс плу а та цыю дзі ця чая па-
лі клі ні ка ў Ка мен най Гор цы, 
парк эк стрэ маль ных ві даў 
спор ту на ву лі цы Ста ле та-
ва, рэ кан стру я ва ны ста ды-
ён «Ар бі та». Па вод ле слоў 
на мес ні ка стар шы ні Мін гар-
вы кан ка ма, ле тась уда ло ся 
па вы сіць тэм пы бу даў ніц тва 
мінск ага мет ра па лі тэ на. Гэ-
та га змаг лі да сяг нуць за кошт 
па ве лі чэн ня да дзвюх ты сяч і 
больш коль кас ці ра бо чых на 
аб' ек це і на быц ця су час на га 
ме ха ні за ва на га комп лек су.

Сё ле та пла ну ец ца да ўво-
ду та кі зна ка вы аб' ект, як ста-
ды ён «Ды на ма». Бу ду ец ца 
Цэнтр мас тац кай гім нас ты кі 
па пра спек це Пе ра мож цаў, 
які да зво ліць вес ці пад рых-
тоў ку на шых спарт сме наў на 
са мым вы со кім уз роў ні.

А вось знос бу дын каў на 
ін вес ты цый най пля цоў цы (у 
ра ё не бы лой 2-й га рад ской 
баль ні цы) у Мін ску пла ну ец ца 
за вяр шыць у ліс та па дзе-снеж-
ні. Для вы ста вач на га па віль-
ё на «Бел экс па» пад бі ра ец ца 
ін шая пля цоў ка. Праў да, Вік-
тар Лап цеў ка жа, што па куль 
за ста ец ца пы тан не з но вым 
участ кам для па віль ё на. «Пы-
тан не ў фі нан са ван ні, ра ней 
раз гля да ла ся пля цоў ка ў ра-
ё не ву ліц Кі жа ва та ва — Кар-
жа неў ска га. Ёсць пра ект ная 
да ку мен та цыя па гэ тым аб' ек-
це, раз гля да ец ца маг чы масць 

пры цяг нен ня ін вес та раў. Тэ ма 
ак тыў на аб мяр коў ва ец ца», — 
удак лад ніў спе цы я ліст.

На га да ем, што ін вес ты-
цый ны да га вор на за бу до ву 
тэ ры то рыі бы лой 2-й га рад-
ской баль ні цы за клю ча ны ў 
кан цы 2016 го да, пра ект па-
ві нен за вяр шыц ца да 2021 
го да. Ін вес тар — кам па нія з 
ААЭ. На гэ тым мес цы бу дзе 
па бу да ва ны ганд лё ва-за баў-
ляль ны цэнтр з гас ці ні цай, 
су час най аў та ста ян кай, пад-
зем ным пар кін гам.

Тайм-аўт ад Газп ра ма
Бу даў ніц тва «Газп рам 

Цэнт ра» на мес цы аў та вак-
за ла «Мас коў скі» сён ня за-
кан сер ва ва на, але ёсць на-
мер пра цяг нуць рэа лі за цыю 
пра ек та, ка жуць у мэ рыі. 
«Маг чы ма, спра ва ва ўза-
е ма ад но сі нах за бу доў шчы-
ка з пад рад чы ка мі. Па куль 
ка заць пра тое, што пра ект 
ажыц цяў ляц ца не бу дзе, пад-
стаў ні я кіх ня ма. У за каз чы-
ка і ін вес та ра ёсць жа дан не 
да бу да ваць аб' ект, так са ма, 
як і ў го ра да», — ад зна чыў 
Вік тар Лап цеў. Ра ней па ве-
дам ля ла ся, што ўзвя дзен-
не шмат функ цы я наль на га 
комп лек су «Газп рам Цэнтр» 
па ча ло ся ў 2015 го дзе, за-
вяр шыць аб' ект пла на ва ла-
ся ў 2018-м. Спе цы я ліст па-
ве да міў, што го рад сё ле та 
пла нуе рэа лі за цыю і ін шых 
праб лем ных ін вес ты цый ных 
пра ек таў. У пры ват нас ці, у 
най блі жэй шы час бу дзе за-
вер ша на бу даў ніц тва гас ці-
ні цы ка ля Бел дзярж цыр ка, 
пла ну юць ад на віць ра бо ту 
па пра ек тах біз нес-цэнт ра 
«Фу ту рыс» на пра спек це 
Не за леж нас ці і шмат функ-
цы я наль на га комп лек су «Гу-
лі вер».

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

ЖЫЛ ЛЁ 
Ў ПРЫ ЯРЫ ТЭ ЦЕ

Сён ня ў ста лі цы 
ў жыл лё вай чар зе 
зна хо дзіц ца ка ля пя ці 
ты сяч шмат дзет ных 
сем' яў. Ка ля 500 з іх 
пра ста я лі ў гэ тай чар зе 
больш за тры га ды.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

На двор'еНа двор'е  ��

ДОЖДЖ ЯШЧЭ СЯБ РУЕ 
З МОК РЫМ СНЕ ГАМ

Ад нак у пер шую дэ ка ду са ка ві ка фон ся рэд ня су тач ных тэм пе ра тур 
быў на 7—10 гра ду саў вы шэй за клі ма тыч ную нор му

Вам ад ка жуць
Па тра ды цыі ў су бо ту зван кі жы ха роў кра і ны бу дуць пры-

маць кі раў ні кі га ра доў, ра ё наў і аб лас цей, ра зам яны па ста-
ра юц ца знай сці шля хі вы ха ду з праб лем ных сі ту а цый.

Тэ ле фон ныя лі ніі з 9.00 да 12.00 у су бо ту, 11 са ка ві ка, 
пра вя дуць:

Брэсц кі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні Са коў скі Вік тар Яў ге на віч 

(80162213121);
Ві цеб скі абл вы кан кам
стар шы ня аб лас но га Са ве та дэ пу та таў Ця рэнць еў Ула-

дзі мір Ула дзі мі ра віч (80212222222);
Го мель скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні Ка нюш ка Анд рэй Ва сі ле віч 

(80232751237);
Гро дзен скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні Бу бен чык Але на Аляк санд раў на 

(80152735644);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні Чы кі да Алег Іва на віч 

(80222501869);
Мін скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні Плаў скі Алег Аль фрэ да віч 

(80175004160);
Мін скі гар вы кан кам
на мес нік стар шы ні Лап цеў Вік тар Сяр ге е віч 

(80172224444).

МОЦ НАЙ ПА ВОД КІ 
СІ НОП ТЫ КІ НЕ ЧА КА ЮЦЬ

Пер шыя дні па ра да ва лі нас цяп-
лом. Амаль паў сюд на па тэ ры-
то рыі Бе ла ру сі сыш ло снеж нае 
по кры ва, толь кі па паў ноч ным 
за ха дзе Ві цеб скай воб лас ці яго 
вы шы ня на ра ні цу 9 са ка ві ка 
скла да ла 1—4 см. Бу дзе цёп ла 
і со неч на і на да лей. Але на вы-
хад ныя ў кра і не ча ка юц ца апад-
кі ў вы гля дзе даж джу і мок ра га 
сне гу, па ве дам ляе на мес нік на-
чаль ні ка служ бы ме тэа ра ла гіч-
ных пра гно заў Рэс пуб лі кан ска-
га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, 
кант ро лі ра дые ак тыў на га за-
брудж ван ня і ма ні то рын гу на-
ва коль на га ася род дзя Мінп ры-
ро ды Свят ла на РЫ БА КО ВА.

У вы хад ныя боль шая част ка кра-
і ны бу дзе зна хо дзіц ца ў віль гот най 
па вет ра най ма се. У су бо ту дождж і 
мок ры снег ча ка юц ца ў асноў ным па 
паўд нё ва-ўсход ніх і паў ноч на-за ход-
ніх ра ё нах кра і ны. Маг чы мы сла бы 
ту ман, у нач ныя і ра ніш нія га дзі ны 
ў паў ноч на-за ход ніх ра ё нах — га-
ла лёд, на асоб ных участ ках да рог 
за ха ва ец ца га ла лё дзі ца. У ня дзе лю 
апад кі ў вы гля дзе даж джу і мок ра га 
сне гу ча ка юц ца ў мно гіх ра ё нах Бе-
ла ру сі. Уна чы і ра ні цай у паў ноч на-
за ход ніх ра ё нах маг чы мы сла быя ту-
ман і га ла лёд, на асоб ных участ ках 
да рог — га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы ў су бо ту і ня дзе лю 
бу дзе ва гац ца ад мі нус 2 гра ду саў 
да 5 цяп ла, а ўдзень праг на зу ец ца 
ад плюс 1 да плюс 8 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў 
ай чын ных спе цы я ліс таў, у па чат ку 
на ступ на га тыд ня пад уплы вам воб-
лас ці па вы ша на га ціс ку ўмо вы на-
двор'я пач нуць па ляп шац ца, апад каў 
праг на зу ец ца менш, толь кі ў паўд-
нё вай част цы кра і ны яшчэ за ха ва-
ец ца ўплыў ат мас фер ных фран тоў. 
Ча ка ец ца, што ў па ня дзе лак мок ры 
снег і дождж бу дуць тур ба ваць нас 
толь кі ў ка рот ка ча со вым фар ма це 
пе ра важ на па паўд нё вай част цы Бе-
ла ру сі. У асоб ных ра ё нах маг чы мы 
ту ман і сла бы га ла лёд. Мес ца мі ўна-
чы бу дзе пад ма рож ваць. Мі ні маль ная 
тэм пе ра ту ра па вет ра ў па ня дзе лак 
уна чы скла дзе ад мі нус 3 гра ду саў да 
4 цяп ла, удзень бу дзе ад плюс 2 да 
плюс 8. У аў то рак ча ка ец ца ўво гу ле 
со неч нае на двор'е. Бу дзе пе ра важ на 
без апад каў, толь кі па паў днё вым ус-
хо дзе кра і ны праг на зу юц ца не вя лі кія 
ка рот ка ча со выя апад кі (мок ры снег 
і дождж). У асоб ных ра ё нах ту ман, 
сла бы га ла лёд. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
ўна чы скла дзе ад мі нус 4 гра ду саў да 
3 цяп ла, а ўдзень бу дзе 2—9 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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— Па вод ка сё ле та бу дзе кры ху 
вы шэй шая за тую, якая ад зна ча ла-
ся ле тась, — рас ка за ла на чаль нік 
Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід-
ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые-
ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні-
то рын гу на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды Ма рыя ГЕР МЯН ЧУК. 
— Але ка лі ўлі чыць, што ў 2015 і 
2016 га дах яе ак тыў насць бы ла да-
во лі ніз кая, то ні я кай ка та стро фы 
мы не ча ка ем.

— Ці ка ва, што та лая ва да па куль 
што фар мі руе мак сі маль ныя ўзроў ні 
ў ба сей нах Со жа, За ход няй Дзві ны 
і Дняп ра, — ка жа Ма рыя Гер мян-
чук. — А вось За ход ні Буг, Бя рэ зі на 
і Пры пяць на паў ня юц ца ўжо дзя ку-
ю чы апад кам. У гэ тых рэ ках уз роў ні 
ва ды так са ма па вы сяц ца — даж джы 
бу дуць іс ці амаль паў сюд на і на гэ-
тым тыд ні, і на на ступ ным.

— Па на шых раз лі ках, пад тап-
лен ні маг чы мыя ў 16 ра ё нах кра і ны 
ў 51 на се ле ным пунк це, 4 са до вых 
та ва рыст вах, па бу да ва ных у пой-
мах рэк, на 17 участ ках да рог і 11 
мас тах, — за зна чыў на чаль нік Рэс-
пуб лі кан ска га цэнт ра кі ра ван ня і 
рэ ага ван ня на над звы чай ныя сі ту-
а цыі МНС Анд рэй ЮР ЖЫЦ. — Ужо 
ця пер за топ ле ны тры ўчаст кі да рог 
— на Го мель шчы не і Ві цеб шчы не, — 
але сі ту а цыя там не кры тыч ная. Мы 
ар га ні за ва лі пе ра пра ву на лод ках. І 
аў та кра мы ту ды мо гуць па не аб ход-
нас ці да стаў ляць пра дук ты.

Ка лі ж на се ле ны пункт бу дзе ад-
рэ за ны ва дой, мы ту ды пад вя зём 
пра дук ты хар ча ван ня. У нас ёсць тры 

суд ны на па вет ра ных па душ ках, сфар-
мі ра ва ны 14 атра даў. У іх ма ец ца тэх-
ні ка, якая мо жа ад пам па ваць ва ду і 
хут ка да брац ца да мес ца зда рэн ня. 
На ба я вых па стах вах ту ня суць 2344 
ча ла ве кі і 1500 адзі нак вы ра та валь най 
тэх ні кі, ты ся ча да та го ж зна хо дзіц ца ў 
рэ зер ве. Мы за дзей ні ча ем і кас міч ны 
ма ні то рынг: пры не аб ход нас ці кар-
та гра фіч ны ана ліз пад топ ле най тэ-
ры то рыі бу дзе ра біц ца з ка ля зям ной 
пра сто ры. Па коль кі вы то кі асноў ных 
праб лем ных рэк зна хо дзяц ца ва Укра-
і не і Ра сіі, то мы на ла дзі лі кан так ты са 
служ ба мі МНС гэ тых кра ін па аб ме не 
ін фар ма цы яй.

Спе цы я ліс ты ма ні то раць стан не 
толь кі рэк, але і азёр, са жа лак і ва-
да схо ві шчаў. На гэ тых ва да ёмах лёд 
сы хо дзіць не так хут ка з-за ма ло га 
ця чэн ня ці ўво гу ле з-за яго ад сут нас-
ці. Там да гэ туль яшчэ за хоў ва ец ца 
лёд, ад нак тры ва ласць яго за раз ужо 
ну ля вая. Та му па да рож жы па па верх-
ні ва да ёмаў і зі мо вую ры бал ку да вя-
дзец ца ад клас ці да на ступ най зі мы.

— Між ін шым, 8 са ка ві ка на Чы-
жоў скім ва да схо ві шчы ў ста лі цы пад 
лёд пра ва лі лі ся трое ры ба коў, — 
па ве да міў афі цый ны прад стаў нік 
Мінск ага га рад ско га ўпраў лен ня 
МНС Аляк сандр ПА ПКО. — Дра ма 
ра зы гра ла ся за со рак мет раў ад бе-
ра га. Да мо ман ту пры быц ця пад раз-
дзя лен няў двух не ба рак вы цяг ну лі 
ві да воч цы, трэ ця га вы ра та ва лі на шы 
бай цы. Два з іх шпі та лі за ва ны з ды-
яг на зам «пе ра аха ла джэн не».

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennik@zviazda.by
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Стаў ку 
рэ фі нан са ван ня 

зні жа юць
Яна змя ня ец ца ў нас ужо 
трэ ці раз з па чат ку го да

З 15 са ка ві ка зні жа ец ца 
стаў ка рэ фі нан са ван ня 
з 16% да 15% га да вых, а 
так са ма стаў кі па па ста-
ян на да ступ ных і двух-
ба ко вых апе ра цы ях па 
пад трым цы бя гу чай 
лік від нас ці бан каў — з 
20% да 18% га да вых. 
З гэ та га дня па мян ша-
ец ца і па мер ста вак па 
па ста ян на да ступ ных 
апе ра цы ях вы клю чэн-
ня лік від нас ці — з 11% 
да 10% га да вых.

У прэс-служ бе Нац бан ка 
па ве дам ля юць, што чар го-
вае ў гэ тым го дзе зні жэн не 
пра цэнт ных ста вак звя за на 
з за па во лен нем ін фля цыі, 
а так са ма ста ноў чы мі тэн-
дэн цы я мі на ва лют ным і дэ-
па зіт ным рын ках. Экс пер-
ты рэ гу ля та ра ад зна ча юць, 
што ін фля цыя пра цяг вае 
зні жац ца, і яе за па во лен не 
ад бы ва ец ца больш знач ны-
мі тэм па мі, чым ча ка ла ся 
ра ней. Пры рост спа жы вец-
кіх цэн, па аб ноў ле най ацэн-
цы, у лю тым—кра са ві ку не 
пе ра вы сіць 8 пра цэн таў у 
га да вым вы ра жэн ні.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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